
Ejemplo del proceso de automatización para un indicador del SIESDE 
Elaborado por: Dr. Fernando Rebollar Castelan. 

Introducción 
El SIESDE (Sistema de Información Estratégica en Salud, Dependencia Funcional y Envejecimiento) es un 

proyecto de ciencia de datos especializado que permite procesar y analizar las fuentes del Sistema de 

Información en Salud (SIS) y el Sistema Nacional de Información Estadística y Geográfica (SNIEG) para 

generar estadísticas e indicadores, escenarios prospectivos e información geoespacial a nivel municipal, 

entidad federativa y nacional. 

El objetivo del SIESDE es generar información y extracción de conocimiento, a partir de los datos 

actualmente disponibles, para el procesamiento, el análisis, la administración, el almacenamiento y la 

traslación de la información que se requiere para el mejoramiento de la salud de la población adulta y 

adulta mayor mexicana. 

Al recopilar y analizar información de distintas fuentes es necesario automatizar los procesos de 

ordenamiento y análisis de información de diferentes indicadores, esto también porque constantemente 

se van obteniendo nuevos datos conforme pasa el tiempo y es necesario cuando se obtenga nueva 

información agregarla al SIESDE, de allí la importancia de contar con mecanismos automatizados que 

permitan agregar nuevos datos al SIESDE de manera rápida. 

El proceso de automatización de indicadores consiste en la construcción de un código genérico que 

permita calcular, filtrar, ordenar y exportar los datos de un determinado indicador, de manera que se 

pueda subir el resultado obtenido a la base de datos sin la necesidad de realizar adecuaciones. El objetivo 

principal de construir el proceso automatizado para determinado indicador consiste en reutilizar el código 

para obtener resultados de otros años del mismo indicador cuando exista información que se encuentre 

en una estructura idéntica o muy similar que permita la reutilización del código construido y genere 

resultados de manera más rápida comparado con realizar el cálculo, filtrado, ordenamiento y exportación 

a la base de datos de manera manual.   

Descarga e instalación del software de programación 
Primero es necesario instalar el software requerido, en el caso de la automatización de los indicadores del 

SIESDE se utiliza Python, se recomienda instalar el software ANACONDA, pero se pueden utilizar otros. 

Python es un lenguaje sencillo, rápido y liviano y es ideal para aprender, experimentar, practicar y trabajar 

con machine learning, ciencias de datos, redes neuronales y aprendizaje profundo entre otros. 

Utilizaremos la Suite de Anaconda que nos facilitará la tarea de instalar el ambiente e incluirá las Jupyter 

Notebooks, esta Suite es multiplataforma y se puede utilizar para Windows, Linux y Macintosh. 

1 – Descargar Anaconda 

En este paso veremos como descargar anaconda a nuestro disco y obtener esta suite científica de Python 



Nos dirigimos a la Home de Anaconda: https://www.anaconda.com/ 

 e iremos a la sección de Download (descargas) 

Elegimos nuestra plataforma: Windows, Mac o Linux  

 

 

Con esto guardaremos en nuestro disco duro unos 620MB (según sistema operativo) del programa que se 

deberá instalar. 

2 – Instalar Anaconda 

En este paso instalaremos la app en nuestro sistema. (Deberá tener permisos de Administrador si instala 

para todos los usuarios). 

Ejecutamos el archivo que descargamos haciendo doble click. 

Se abrirá un “Típico Wizard” de instalación. 

Seguiremos los pasos, podemos seleccionar instalación sólo para nuestro usuario, seleccionar la ruta en 

disco donde instalaremos y listo. 

Al instalarse el tamaño total podrá superar 1Gb en disco. 

 

 

https://www.anaconda.com/


3 – Iniciar y Actualizar Anaconda 

En este paso comprobaremos que se haya instalado correctamente y verificar tener la versión más 

reciente, es posible que pide actualizaciones. 

Anaconda viene con una suite de herramientas gráficas llamada “Anaconda Navigator”. Iniciemos la 

aplicación y veremos una pantalla como esta: 

 

Entre otros vemos que podemos lanzar las JupyterLab, el cual debemos iniciar. Posteriormente se abrirá 

en nuestro navegador el ambiente donde podemos agregar nuestro código en pyhton. 

 

 

 

 



EJEMPLO DE AUTOMATIZACION DEL INDICADOR 1.1.2 
 

Para realizar la automatización es necesario descargar los datos en el caso del indicador 1.1.2 se descargan 

de las bases de datos del INEGI, (se omite el proceso de descarga de los datos puesto que para cada 

indicador es un proceso diferente y depende de la fuente de datos).  

Una vez descargados los datos necesarios para generar el indicador (por año) en este caso se guardó un 

archivo correspondiente a los datos del 2020 y se guarda como “INEGI_exporta_23_3_2022_2020.xls”. 

 

Lo siguiente es revisar los datos y definir el formato de salida que tendrán los datos para darles la 

estructura para que se puedan subir a la base de datos del INGER.  

 

Los datos se descargan como los guarda la fuente de datos y se define el orden de los datos de salida y los 

cálculos que se deben hacer para llegar a ellos, (consultar en los metadatos del indicador 1.1.2 como se 

calculan los datos de este indicador). 



 

Después de calcular una muestra pequeña se procede a programar en Python el cálculo de todos los demás 

datos.  

Regresando al navegador para programar el manejo, calculo y ordenamiento del indicador, es necesario 

como requisito previo instalar las dos librerías que se utilizan: 1. Pandas 2. Numpy  

 

Para instalar pandas se introduce el comando “pip install pandas” y se ejecuta. 

Para instalar numpy se introduce el comando “pip install numpy” y se ejecuta. 

Lo siguiente es programar las instrucciones para abrir el archivo descargado y comenzar con los cálculos, 

modificaciones, ordenamiento y posterior exportación de resultados.  

A continuación, se pone el código en Python comentado para la generación del indicador 1.1.2: 



import pandas as pd 

import numpy as np 

 

#----------------------------------------------------------------------------

--------------------------------------------------------------------- 

#  MODIFICA EL AÑO DE LA VARIABLE periodo Y EL NOMBRE DEL ARCHIVO A CARGAR 

periodo=2020 #QUE AÑO 

#nombreArchivo="Población total 2020.xlsx" #archivo para generar el indicador 

1.1.2  

#nombreArchivo="INEGI_exporta_23_3_2022_2020.xls" #archivo para generar el 

indicador 1.1.2  

nombreArchivo="INEGI_exporta_23_3_2022_2020.xls" #archivo para generar el 

indicador 1.1.2  

#----------------------------------------------------------------------------

--------------------------------------------------------------------- 

df1= pd.read_excel(nombreArchivo, header=None) #lee el excel sin poner 

nombres de columnas 

df1=df1.dropna(subset=[1]) # elimina las filas donde la coluna 1 sea vacio  

df1.rename(columns={0:"entidad"}, inplace=True) # renombrar columna 0  

df1["entidad"].fillna("00 000", inplace=True)# agregar en el total 00 

df=df1["entidad"].str.split(' ', expand=True)  # dividir columna 0 estado 

municipio en dos columnas 

df.rename(columns={0:"id_ent"}, inplace=True) # renombrar columna 0  

df.rename(columns={1:"id_mun"}, inplace=True) # renombrar columna 1 

df1=pd.concat([df,df1], axis=1) #Unir las nuevas columnas 

df1["id_ent"].fillna(df1["entidad"], inplace=True) #ponemos el valor de 

id_lugar en los espacios NaN (vacios) 

df1["id_mun"].fillna("0", inplace=True) #ponemos 000 de id_municipio en los 

espacios NaN (vacios) 

df1.rename(columns={1:"municipio"}, inplace=True) # renombrar columna 1 

df1["id_ent"] = df1["id_ent"].astype(int) 

df1["id_mun"] = df1["id_mun"].astype(int) 

 

df1["entidad"]=df1["id_ent"]# PASAMOS EL ID ESTADO A ESTADO 

 

df1["entidad"]=df1["entidad"].map({0:"Estados Unidos Mexicanos", 

1:"Aguascalientes", 2:"Baja California", 3:"Baja California Sur", 

4:"Campeche",5:"Coahuila de Zaragoza",6:"Colima",7:"Chiapas", 

                                   8:"Chihuahua",9:"Ciudad de 

México",10:"Durango",11:"Guanajuato",12:"Guerrero",13:"Hidalgo",14:"Jalisco",

15:"México",16:"Michoacán de Ocampo",17:"Morelos", 

                                   18:"Nayarit",19:"Nuevo 

León",20:"Oaxaca",21:"Puebla",22:"Querétaro",23:"Quintana Roo",24:"San Luis 

Potosí",25:"Sinaloa",26:"Sonora",27:"Tabasco",28:"Tamaulipas", 

                                   29:"Tlaxcala",30:"Veracruz de Ignacio de 

la Llave",31:"Yucatán",32:"Zacatecas" 

                                        }, na_action=None) ## CAMBIAMOS EL ID 

POR EL NOMBRE DEL ESTADO 

 

df1.reset_index(inplace=True, drop=True) 

df1=df1.fillna("0") # reemplazar los valores vacios con 0 para evitar las 

sumas vacias 

 



### HAY QUE GENERAR GRUPOS QUE FALTAN PARA 2005 y 2000 ---REQUISITO--- 

DESCARGAR LAS BASE DE DATOS DESPLEGANDO DE 75 EN ADELANTE LOS GRUPOS 

QUINQUENALES QUEDADO AÑO POR AÑO QUEDANDO EL EXCEL HASTA LA COLUMNA ED LA 

ULTIMA 

#SI DE GENENRAR GRUPOS QUE FALTAN PARA 2005 y 2000  

if (periodo==2005 or periodo==2000): 

    for i in range (2,134): # convertir columnas seleccionadas de string a 

int 

        df1[i] = pd.to_numeric(df1[i].str.replace(',', ''),errors='ignore')  

    # GENERANDO LOS GRUPOS QUINQUENALES QUE LE FALTAN 

    #TOTALES 

    col=18 

    df1[col]=0 

    for i in range (19,24): # De 75 a 79 

        df1[col]=df1[col]+df1[i] 

     

    col=19 

    df1[col]=0 

    for i in range (24,29): # De 80 a 84 años 

        df1[col]=df1[col]+df1[i] 

     

    col=20 

    df1[col]=0 

    for i in range (29,45): # 85 años y más 

        df1[col]=df1[col]+df1[i] 

     

    for i in range (21,45): # borra las demas columnas que no se ocupan  

        del(df1[i]) 

     

    for i in range (45,134): 

        df1.rename(columns={i:i-24}, inplace=True) # renombrar columns 

    # HOMBRES     

    col=38 

    df1[col]=0 

    for i in range (39,44): # De 75 a 79 

        df1[col]=df1[col]+df1[i] 

     

    col=39 

    df1[col]=0 

    for i in range (44,49): # De 80 a 84 años 

        df1[col]=df1[col]+df1[i] 

     

    col=40 

    df1[col]=0 

    for i in range (49,65): # 85 años y más 

        df1[col]=df1[col]+df1[i] 

     

    for i in range (41,65): # borra las demas columnas que no se ocupan  

        del(df1[i]) 

     

    for i in range (65,110): 

        df1.rename(columns={i:i-24}, inplace=True) # renombrar columns  

    # MUJERES 



    col=58 

    df1[col]=0 

    for i in range (59,64): # De 75 a 79 

        df1[col]=df1[col]+df1[i] 

     

    col=59 

    df1[col]=0 

    for i in range (64,69): # De 80 a 84 años 

        df1[col]=df1[col]+df1[i] 

     

    col=60 

    df1[col]=0 

    for i in range (69,85): # 85 años y más 

        df1[col]=df1[col]+df1[i] 

     

    for i in range (61,85): # borra las demas columnas que no se ocupan  

        del(df1[i]) 

     

    df1.rename(columns={85:61}, inplace=True) # renombrar columns  

 

#FIN_SI DE GENENRAR GRUPOS QUE FALTAN PARA 2005 

# si es 2020 o 2010 no hay que hacer mas 

else: 

    for i in range (2,62): # convertir columnas seleccionadas de string a int 

        df1[i] = pd.to_numeric(df1[i].str.replace(',', ''),errors='ignore')  

# fin_sino que es 2020 o 2010 no hay que hacer mas    

#----------------------------------------------------------------------------

--------------------------------------------------------------------- 

# Hasta aqui se limpian los datos para ser usados para el calculo de los 

indicadores 

df2 =pd.concat([df1], axis=1)  #variable para indicador  

df3 =pd.concat([df1], axis=1) ##variable para indicador  

#############################################################################

######################################################## 

 

## IDICADOR 1.1.2 

for i in range (0,20): # hace los calculos 

100*hombres[rangoedad]/mujeres[rangoedad]  indicador 1.1.2  

    df1[62+i]= 100*df1[22+i]/df1[42+i] 

#GRANDES GRUPOS 

df1[2]=0  

df1[3]=0 

for i in range (23,27): # 0-19 

    df1[2] = df1[2]+df1[i] 

    df1[3] = df1[3]+df1[i+20] 

 

df1[82]= 100*df1[2]/df1[3] # 0-19 

 

df1[2]=0  

df1[3]=0 

for i in range (27,41): #20+ 

    df1[2] = df1[2]+df1[i] 

    df1[3] = df1[3]+df1[i+20] 



 

df1[83]= 100*df1[2]/df1[3] #20+ 

 

df1[2]=0  

df1[3]=0 

for i in range (27,35): #20-59 

    df1[2] = df1[2]+df1[i] 

    df1[3] = df1[3]+df1[i+20] 

 

df1[84]= 100*df1[2]/df1[3] #20-59 

 

df1[2]=0  

df1[3]=0 

for i in range (35,41): #60+ 

    df1[2] = df1[2]+df1[i] 

    df1[3] = df1[3]+df1[i+20] 

 

df1[85]= 100*df1[2]/df1[3] #60+ 

 

df1[2]=0  

df1[3]=0 

for i in range (38,41): #75+ 

    df1[2] = df1[2]+df1[i] 

    df1[3] = df1[3]+df1[i+20] 

 

df1[86]= 100*df1[2]/df1[3] #75+ 

 

df1[2]=0  

df1[3]=0 

for i in range (39,41): #80+ 

    df1[2] = df1[2]+df1[i] 

    df1[3] = df1[3]+df1[i+20] 

 

df1[87]= 100*df1[2]/df1[3] #80+ 

 

 

for i in range (2,62): # borra las demas columnas que no se ocupan  indicador 

1.1.2  

    del(df1[i]) 

 

for i in range (62,88): 

    df1.rename(columns={i:i-62}, inplace=True) # renombrar columns 

 

 

 

df1= df1.melt(id_vars = ["id_ent","id_mun","entidad","municipio"], # Columns 

to keep (not gathered) 

              value_vars = 

[0,1,2,3,4,5,6,7,8,9,10,11,12,13,14,15,16,17,18,19,20,21,22,23,24,25], # 

Columns to gather 

              var_name = "id_gpoedad",                   # Name of new 

gathered column 



              value_name = "valor")                     # Name of new value 

column 

 

 

df1["gpoedad"]=df1["id_gpoedad"]# PASAMOS EL ID grupo edad a dpoedad 

 

df1["gpoedad"]=df1["gpoedad"].map({0:"Total", 1:"00-04 años", 2:"05-09 años", 

3:"10-14 años", 4:"15-19 años",5:"20-24 años",6:"25-29 años",7:"30-34 años", 

                                   8:"35-39 años",9:"40-44 años",10:"45-49 

años",11:"50-54 años",12:"55-59 años",13:"60-64 años",14:"65-69 años",15:"70-

74 años",16:"75-79 años",17:"80-84 años", 

                                   18:"85 años y más",19:"No 

especificado",20:"00-19 años",21:"20 años y más",22:"20-59 años",23:"60 años 

y más",24:"75 años y más",25:"80 años y más" 

                                    }, na_action=None) ## CAMBIAMOS EL ID POR 

EL NOMBRE DEL grupoedad 

 

df1 = 

df1.reindex(columns=["id_ent","id_mun","id_gpoedad","entidad","municipio","gp

oedad","valor"]) 

 

df1["periodo"]=periodo 

df1.to_excel("auto"+str(periodo)+".1.1.2.xlsx")# Guardamos la tabla en excel 

indicador 1.1.2 

df1.to_csv("auto"+str(periodo)+".1.1.2.csv",sep=";")# Guardamos la tabla en 

csv indicador 1.1.2 

df1 

 

Una vez construido el código de la automatización, (para cada indicador es diferente), se ejecuta y va a 

generar los archivos de salida (generalmente en csv y si es posible en xslx tambien). 

  



Posteriormente se comparan los resultados automatizados con los resultados que ya se tenían 

(generalmente del último año). Una vez comparados los resultados se procede a calcular los datos del 

indicador para otros años obteniendo los resultados mucho más rápido. 

Finalmente, los nuevos resultados se suben a la base de datos del SIESDE a la tabla correspondiente al 

indicador que ya se tenia y se utiliza el archivo en csv pare ello, con eso se finaliza el proceso de automatizar 

un indicador del indicador 1.1.2 del SIESDE. 

Para otros indicadores el proceso es similar aunque en el caso de algunos se requieren pasos intermedios 

para obtener los resultados.  

 

 


